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# Milé čtenářky, milí čtenáři,

přijměte pozvání ke čtení čtvrtého čísla letošních Kontaktů. Jaro je v plném proudu a máme za sebou i nejdůležitější svátky jara, Velikonoce. Pro lidi nábožensky zaměřené mají dokonce větší význam než Vánoce, neboť si připomínají nikoliv narození, ale smrt a hlavně zmrtvýchvstání Ježíše Krista. Ti, co víc věří v sílu jara a přírody, pletou z vrbových proutků pomlázky a vyplácejí jimi své ženské protějšky, aby trocha toho mládí a zdraví přešla z proutků i na ně. Děti se radují z vykoledovaných dobrot a hlavně z pěti dnů volna.

A co na vás dnes čeká? V Hudebním klubu se seznámíme s hymnou našich západních sousedů, tedy s německou státní hymnou, povíme si o megastavbě čínského letiště Peking Ta-sing a v dalším dílu seriálu o koních si popíšeme jejich vzhled a stavbu těla. V článku ze seriálu o psychickém zdraví českých školáků si přečtete, kde hledat pomoc, když máte po ruce internet a telefon, čeká na vás nový díl seriálu o bezpečnosti na internetu, tentokrát o podvodných reklamách, i další díl četby na pokračování. Nechybí ani tradiční recept, pár vtipů a vědomostní kvíz. Úplně na konci najdete pozvánku na letní tábor do Veverské Bítýšky, tak se nezapomeňte podívat.

Nejdřív si přečteme, co zajímavého se stalo právě v květnu: 

4. května 1919 tragicky zemřel Milan Rastislav Štefánik, slovenský politik, generál francouzské armády a astronom (je po něm pojmenovaná hvězdárna v Praze na Petříně). Spolu s T. G. Masarykem a Edvardem Benešem se významně zasadil o vznik Československa. 4. května 1919 se čerstvý brigádní generál Štefánik rozhodl vrátit z italského města Udine domů. Jelikož se odmítl dotknout rakouské půdy, zvolil k návratu letadlo. Přestože byl sám letcem, letadlo toho dne pilotoval někdo jiný. V momentě, kdy se jeho aeroplán Caproni 450 blížil k Bratislavě, motory vypověděly službu a slovenský hrdina zemřel v troskách svého stroje.

5. května 1996 čeští hokejisté porazili ve finále tým Kanady 4:2 a mohli tak poprvé v historii samostatné České republiky zvednout nad hlavu trofej pro mistry světa. Turnaj se hrál v Rakousku ve Vídni a čeští hokejisté tam měli téměř domácí prostředí.

8. května 1945 podpisem německé kapitulace v Evropě skončila 2. světová válka, nejkrvavější konflikt v dějinách lidstva.

18. května 1923 bylo zahájeno pravidelné vysílání Československého rozhlasu, a to přesně ve 20 hodin a 15 minut z plátěného stanu poblíž jeho tehdejší vysílací stanice ve Kbelích u Prahy. Československo se tak stalo druhou evropskou zemí, kde vysílal rozhlas (po britské stanici BBC). V prvním vysílacím dni zazněly naživo skladby hrané členy orchestru kina Sanssouci, klavíristou Sergejem Dudou a zpívané operní pěvkyní Růženou Topinkovou (tu doprovázel vytím pes, který se do stanu schoval před deštivým počasím). Program slovem uváděl technik Vlach. Stanice se pojmenovala jako Radiojournal a vysílala zprvu především burzovní zprávy, živou hudbu a osvětové přednášky. Technická novinka brzy nabídla posluchačům do té doby nevídané zážitky – přímé přenosy divadelních představení nebo sportovních zápasů. Ve 30. letech se sídlem rozhlasu stala nová budova v Praze na Vinohradech.

Víte, že 20. května slavíme světový den včel? Slavíme ho v den narozenin Antona Janši, slovinského včelaře a malíře, který žil v 18. století a je považován za jednoho ze zakladatelů moderního včelařství. Smyslem světového dne včel je upozornit na důležitost včel a dalších opylovačů pro přírodu a celý ekosystém.

Tak až si budete sladit čaj lžičkou medu, vzpomeňte si na včely a jejich důležitost pro život na Zemi.

Příjemné chvíle při čtení Kontaktů vám přeje

Martina





# Hudební klub: Německá státní hymna



Hymnou Spolkové republiky Německo je 3. sloka písně „Das Lied der Deutschen“ (česky „Píseň Němců“). Celá píseň má tři sloky, od roku 1952 se ale jako hymna používá pouze poslední. Celý text napsal v srpnu 1841 německý básník, jazykovědec a profesor literatury August Heinrich Hoffmann von Fallersleben během letní dovolené na ostrově Helgoland, který tehdy patřil Anglii. Melodie byla přejata od rakouského hudebního skladatele Josepha Haydna. Ten ji poprvé uvedl 12. února 1797 k narozeninám rakouského monarchy Franze II. jako „Císařskou hymnu“.

Text 3. sloky a český překlad:



Das Lied der Deutschen



Einigkeit und Recht und Freiheit

Für das deutsche Vaterland!

Danach lasst uns alle streben,

Brüderlich mit Herz und Hand!

Einigkeit und Recht und Freiheit

Sind des Glückes Unterpfand:

Blüh im Glanze dieses Glückes,

Blühe, deutsches Vaterland!



Píseň Němců



Jednota, právo a svoboda

německé vlasti!

O to se všichni snažme

bratrským srdcem a rukou!

Jednota, právo a svoboda

jsou zárukou štěstí.

Rozkvétej v záři tohoto štěstí,

rozkvétej, německá vlasti!



Píseň byla napsána v době roztříštění Německa. Hoffmann von Fallersleben se svým textem zaměřil na jednotu německého národa, což v jeho době působilo jako sci-fi. Neboť oblast, v níž se všude mluvilo německy, sestávala od roku 1815 z celkem 39 jednotlivých států a státečků, které se sjednotily do Německého spolku. Neexistovala žádná společná hlava státu, žádná jednotná správa a zákonodárství, žádná hospodářská a celní jednota ani jednotné vojenství. Píseň poprvé veřejně zazněla 5. října 1841 u příležitosti pochodňového průvodu v Hamburku.

Přesto to ještě trvalo až do sjednocení Německa v roce 1871, kdy „Deutschland, Deutschland über alles“ (tak začíná první sloka) skutečně získalo lidové rozšíření. Ale pro národní hymnu to ještě nestačilo. Poprvé oficiálně zazněla německá hymna v roce 1890, kdy se Helgoland vrátil opět Německu výměnou za africký ostrov Zanzibar. 11. srpna 1922 povýšila první sociálnědemokratická vláda nové Německé republiky píseň „Lied der Deutschen“ na národní hymnu. První sloku později zneužil Adolf Hitler, ale fráze „Deutschland, Deutschland, über alles“ („Německo, Německo nade všecko“) byla původně míněna ve smyslu, že jednotné Německo je lepší než rozdrobenost na mnoho států Německého spolku.

Po druhé světové válce ji vítězní spojenci zakázali, ale očividně podcenili houževnatost Němců. První pokusy o užívání třetí sloky jako hymny se v roce 1950 ještě setkaly s odporem, ale nakonec byla roku 1952 třetí sloka „Einigkeit und Recht und Freiheit“ („Jednota, právo a svoboda“) jako hymna tehdejšího Západního Německa přijata. Zůstala hymnou i po sjednocení s východními zeměmi bývalé Německé demokratické republiky v roce 1990, čímž v této souvislosti nabyla dalšího významu.

Už jenom dodám, že poslechnout si německou hymnu můžete například na mnoha odkazech na Youtube.

Martina Policarová

Zdroj: www.bundesregierung.de, Wikipedie.cz





# Megastavby: Peking Ta-sing - jedno z nejmodernějších letišť světa



Hlavním městem Číny Pekingem prochází pomyslná severojižní spojnice, na níž jsou umístěny císařský trůn, Zakázané město, směrem na jih leží řada slavnostních bran, kterými dávný císař a jeho družina vstupovali do Zakázaného města. Je zajímavé, že nové mezinárodní letiště Ta-sing je umístěno cca 50 kilometrů jižně od historického centra v prodloužení této spojnice. Letiště je tedy symbolickou bránou do čínské metropole.

Neméně symbolický je fakt, že z pohledu z výšky terminál připomíná bájného ptáka Fénixe s roztaženými křídly. Podle čínské mytologie je Fénix králem ptáků.

Někomu budova připomíná mořskou hvězdici se šesti rameny nebo ruku se šesti prsty. Na pomyslné dlani, v centru terminálu, projektanti umístili hlavní halu, ze které vychází 6 symetrických „prstů" či paprsků. 5 z nich slouží pro nástup a výstup do a z letadel, kdežto šestý tvoří vstup pro pasažéry a haly služeb.



Ta-sing má ohromující rozměry

Letiště se rozkládá na 47 kilometrech čtverečních, obrovský terminál zabírá plochu 700 tisíc metrů čtverečních, na střechu stavby by se vešlo 25 fotbalových hřišť, obvod budovy měří téměř 5 kilometrů!

V současnosti disponuje čtyřmi betonovými dráhami, každá je 60 metrů široká a 3800 metrů dlouhá, což dovoluje přistání a start i těm největším dopravním letounům. Další dvě dráhy se brzy přistaví, a tím se ještě navýší obrovská kapacita letiště. Dnes ve špičce na Ta-singu přistane nebo vzlétne každých 36 vteřin jeden stroj.



S výstavbou mega projektu se započalo v prosinci 2014

Termín dokončení byl neuvěřitelný! Vše muselo být hotové už 30. září 2019, otevření letiště Ta-sing bylo totiž naplánované jako oslava 70. výročí založení Čínské lidové republiky.

Na staveništi v jednu chvíli pracovalo 10 tisíc lidí, práce se nezastavila 24 hodin denně, 7 dní v týdnu. Na výstavbě se podílelo 80 jeřábů a velké množství nejrůznějších stavebních strojů. Skvělé plánování dokázalo udržet stavbu v neuvěřitelně vysokém tempu a termín otevření byl splněný. Kdyby se takovým tempem stavělo město, vznikl by každý den jeden osmnáctipatrový dům.



Krásná ukázka moderní architektury

Peking Ta-Sing patří k největším leteckým dopravním uzlům světa. Je to mimořádné architektonické dílo britských a francouzských odborníků. Na konstrukci samotného terminálu bylo zapotřebí 200 tisíc tun oceli, což je 30krát víc, než potřebovali projektanti k vybudování Eiffelovy věže. Terminál je tak obrovský, že by se do něj vešlo šest letadel typu Airbus A380.

Prostory letiště jsou monumentální, pro cestující nabízejí bezkonkurenční pohodlí. Střecha terminálu má rozpětí víc než 100 metrů, nese 80 tisíc skleněných panelů, kterými do terminálu proudí denní světlo. Budovu osvětluje 20 tisíc nezávisle na sobě fungujících světelných zdrojů, i díky tomu ohromná stavba působí prostorně a vzdušně.



Ta-sing zvládá nápor cestujících i jejich zavazadel

Letiště je několikapatrové, dvě patra slouží k příletu a dvě k odletu. Pohyb cestujících je řízen informačními tabulemi.

Od jednoho konce budovy ke druhému je to 1200 metrů, ale díky hvězdicovitému tvaru terminálu je vzdálenost od odbavení, které probíhá zhruba uprostřed, k nejvzdálenější bráně jen cca 550 metrů. Tuto vzdálenost cestující ujde za 8 až 9 minut.

Při přesedání z jednoho letadla na jiný spoj jsou bezpečnostní procedury velmi rychlé. Parametry pro přestup jsou 30 minut, tak rychlý přesun z jednoho letadla do druhého zaručuje jen málokteré letiště světa.

Většina pasažérů má zavazadla, a ta se také pohybují po terminálu. Odbavená zavazadla zamíří do promyšleného labyrintu tunelů a dopravních pásů, který je dlouhý 32 kilometrů a celý je skrytý v konstrukci budovy. Ve špičce tudy projde až 15 tisíc zavazadel za hodinu. Aby se dostala do správných letadel, jsou při odbavení vybavena páskou, kde je kromě čárového kódu i čip. Díky čipu pohyb zavazadel až do nakládky na palubu řídí počítačový systém.



Téměř vše na letišti probíhá automaticky

620 tisíc letadel ročně se musí vystřídat na přistávacích a vzletových drahách tak, aby nevznikaly dopravní zácpy a zpoždění. Provoz letadel zvládá elitní tým řízení letového provozu. Dispečeři musí mít desetiletou praxi, absolvují řadu školení a na závěr procházejí velmi náročnými testy. Teprve pak mohou usednout do řídící věže Ta-singu.

Když se letadlo dotkne země, přebírá ho počítač. Na dráze se před ním rozsvítí zelená navigační světla, která stroj zavedou až na parkovací místo.



Cena stavby se zatím pohybuje okolo 18 miliard dolarů

Tato suma zahrnuje jen samotný terminál. Silniční a železniční přípojky a nádraží spolkly dalších 30 milionů. Pod terminálem je totiž vybudované obrovské nádraží a k letišti se dostanete po nové osmiproudé dálnici, která byla uvedena do provozu ve stejném roce jako Ta-sing.



Letiště Ta-sing není jen místem odletů a příletů

Je i obrovským přestupním uzlem, z kterého cestující odlétají do dalších destinací.

Velkolepý kompaktní terminál zatím přepravuje 75 milionů cestujících ročně, ovšem je navržen tak, aby zvládl nápor mnohem větší. V roce 2040 by měl Peking Ta-sing odbavovat více než 100 miliónů cestujících a měl by tak převzít titul největšího letiště světa, tím je totiž doposud Atlanta se 105 miliony odbavených cestujících za rok.



Ilona Ozimková

Zdroj: ceskatelevize.cz, idnes.cz, protext.cz





# Vtipy o rodičích a dětech



„Zlatíčko, nechtěla by sis hrát s tím elektrickým slonem?“

„Mami, je mi 12. Jestli chceš, abych vyluxovala, tak to prostě řekni!“



Dnešním rodičům dělají starosti dvě věci:

Co z netu stahuje jejich syn…

… a co na něj nahrává jejich dcera.



Blondýnka se před rodiči svého přítele vychloubá: „Momentálně pracuji na Univerzitě Karlově v Praze.“

„Ta tvoje přítelkyně prý dělá na univerzitě. Myslela jsem, že by mohla našeho Pepu doučovat matematiku,“ říká později matka synovi.

„Mami, ona tam dělá uklízečku.“



„Mami, můžu si jít hrát ven?“

„Se špinavýma ušima?“

„Ne, s kamarádama!“



Dneska vypadl proud, takže jsem nemohl hrát na počítači. Šel jsem si tedy popovídat s rodinou. Jsou to docela milí lidé.



Pepíček se vzbudí o půlnoci a ptá se tatínka: „Tati, kolik je hodin?“

„Počkej,“ odpoví tatínek a začne hrát na bicí.

„Kdo, do prkýnka, hraje na bicí ve dvanáct hodin?“ nadává soused.

„Tak je, Pepíčku, dvanáct hodin.“



„Tati, kdo je muž?“

„To je takový člověk, který je velmi silný, vše dělá pro svoji rodinu, chrání ji, stará se o ni a má ji rád.“

„Tati, já bych chtěla být takovým mužem, jako je maminka.“





# Seriál o koních: IV. Vzhled a stavba těla koně



Nejprve troška koňského názvosloví. Kůň domácí (latinsky Equus caballus - čti ekvus kabalus) je domestikované neboli zdomácnělé zvíře patřící mezi lichokopytníky. Samice koně se nazývá klisna nebo kobyla, ojediněle také hřebice. Podle některých zdrojů se označení používá podle toho, zda už samice měla potomky, nebo ne. Klisna je označení pro samici, která hříbě ještě neměla, kobyla naopak ano. Plemenný samec je hřebec, vykastrovaný pak valach. Mládě koně se nazývá hříbě. Samice čekající hříbě se označuje pojmem březí. Porod je nazýván hřebením. Věda zabývající se koňmi je hipologie.

Koně jsou čtyřnozí lichokopytníci využívající k nášlapu pouze jeden prst přeměněný v kopyto. Jde o přizpůsobení těla pastevnímu životu ve stepích, a toto uspořádání končetin umožňuje velmi rychlý pohyb.



Velikost a hmotnost

Jezdečtí koně váží od 300 do 700 kg v závislosti na plemenu. Tažní koně váží od 700 kilogramů do 1 tuny. Největším koněm v historii byl pravděpodobně shirský kůň jménem Sampson. Narodil se v roce 1846, ve čtyřech letech byl 220 cm vysoký a jeho vrcholná váha byla odhadnuta na 1524 kg. Nejmenším koněm na světě, zapsaným v roce 2006 do Guinessovy knihy rekordů, byla Thumbelina, plně dospělý americký miniaturní kůň s výškou 43 cm a váhou 26 kg.



Anatomie

Kůň má v těle celkem 252 kostí. Na rozdíl od některých savců se u něj ale nevyskytuje klíční kost.

Hlava koně má protáhlý tvar, měla by být přiměřená velikosti těla koně, Nozdry jsou velké a široké. Uši jsou důležité nejen pro sluch koně, ale jejich pozice slouží i ke komunikaci. Např. uši sklopené dozadu znamenají, že kůň je podrážděný. Oči jsou velké, vypouklé a jasné, posazeny jsou daleko od sebe. Zrakové pole koně je hodně široké, pokrývá asi 340 stupňů. Jediné místo, kam kůň nevidí, je dozadu. Kůň má dlouhou hlavu proto, aby při pasení mohl mít oči dostatečně vysoko a viděl nad vrcholky trav případné nebezpečí. Základem krku je, stejně jako u všech ostatních savců, 7 krčních obratlů. Délka a tvar krku mají značný vliv na pohyb koně.

Hřbet tvoří 18 obratlů, k nim se upíná 18 párů žeber, z nichž je 10 párů nepravých (neupínají se na hrudní kost). Mezi krkem a hřbetem se nachází hřbetní hrbol neboli kohoutek. Je to nejvyšší místo hřbetu (výš už má kůň pouze krk a hlavu). V tomto bodě se měří kohoutková výška – výška koně od země ke kohoutku. U hrudníku platí, že čím je prostornější, tím vyšší výkony může kůň podávat. Základem beder je 6 bederních obratlů (u arabských koní jich bývá jen 5). Mají být široká a pevná. Záď tvoří pánev a svalstvo, připojuje se k ní ohon, který slouží k odhánění hmyzu. Základem je 17–19 ocasních obratlů a je porostlý žíněmi. Pokud je ocas svěšený mezi zadníma nohama, bývá to známka onemocnění nebo jiných stresových podmínek.

Nohy by měly být rovné, ne vypoulené do stran, ani klenuté k sobě. Každá noha je zakončena kopytem – jeho základem je kost kopytní a střelková, ty jsou potaženy škárou a celé kopyto chrání rohové pouzdro. Kopyta se před opotřebováním chrání podkovami. Angličané, kteří mají koně zvláště rádi, říkají, že kůň, který nemá v pořádku kopyta, není žádný kůň. Je to pravda, protože kopyto je hlavním tlumičem váhy a soustřeďuje se v něm velké zatížení při pohybu koně, a to nemluvíme o skocích a běhu.



Srst

Srst se skládá z krycích a podsadových chlupů. Podsadové chlupy jsou duté a slouží k tepelné izolaci, narůstají na zimu. Hříbata se rodí s podsadovými chlupy, krycí jim začínají růst až po asi 3 měsících. Kůň má i ochranné chlupy – žíně a rousy. Ty jsou hrubší, dlouhé a pevněji zapuštěné do pokožky. Tvoří kštici, hřívu a rousy (na nohách). Vysoce citlivé jsou hmatové chlupy na pyscích a nad očima. Chlupové víry jsou důležité pro identifikaci, vznikají různým napětím podkožních svalů. Vyskytují se například na čele, krku, prsou a ve slabinách. Barva srsti spolu s barvou kůže určuje barvu koní. Čím víc vzduchu je v dřeni chlupu, tím světleji srst působí.



Zbarvení

Existuje mnoho barev koní, ale ty nejzákladnější jsou:

• Hnědák je zbarven od červenohnědé až po zlatou, vždy má černou hřívu, ocas a dolní část nohou.

• Vraník je celý černý, občas se objevují tzv. letní vraníci s hnědočernou srstí v zimě a černou v létě.

• Bělouš vybělující má jako hříbě většinou hnědou nebo černou srst, ta se věkem vyběluje až po úplně bílou barvu. Bělouš nevybělující má bílou srst smíšenou s nějakou další barvou. Pak vzniká červený bělouš – jablečňák, hnědý bělouš, šedý bělouš – mourek atd. Nevybělující bělouši mají vždy hlavu tmavší než zbytek těla.

• Albín má úplně bílou, někdy krémovější barvu, oči jsou často červené. (Albín má kůži pod srstí růžovou, bělouš černou.)

• Ryzák má srst v různých odstínech zlaté, stejnou barvu nebo lehce rozdílnou má i hříva a ocas.

• Plavák má barvu do žlutošeda, tmavou hřívu, ocas i nohy. Má vždy tzv. úhoří pruh (pruh tmavé srsti vedoucí podél páteře od hřívy k ocasu) a zebrování (tmavé vodorovné pruhy) na nohou.

Koně mají velice často vrozené odznaky (na hlavě např. hvězdu nebo lysinu, na nohou např. bílou korunku) a různé barvy kopyt. Existují i tzv. získané odznaky, mezi které patří například bílé skvrny po zranění, jizvy, výžehy nebo tetování. Dva poslední příklady, vytvořené lidmi, slouží k identifikaci jedinců.

Martina Policarová

Zdroj: Wikipedie.cz, ddmpraha/zmrzlik.cz, 





# Já a ti druzí: Duševní zdraví českých školáků



Kde najít pomoc? - 3. část



V předchozích dvou dílech jsme si popsali inspirativní příklady ze dvou konkrétních škol ve Zruči nad Sázavou a Rumburku, jak zlepšit školní prostředí a tím i duševní pohodu žáků. Dnes si povíme, kde hledat pomoc, když naším hlavním zdrojem informací je internet a telefon.



Projekty Národního ústavu duševního zdraví

Jinou podobu pomoci než školy nabízí Národní ústav duševního zdraví a jeho projekt „Duševní zdraví dětí a adolescentů“. V případě, že si dítě, rodič nebo učitel neví rady, najde zde tipy, kontakty a doporučení, jak pečovat o duševní zdraví mladých lidí. 

Duševní zdraví je stejně důležité jako zdraví tělesné a tvoří nedílnou součást našeho celkového zdraví, zahrnuje naše emoce, myšlenky, nálady a to, jak se cítíme. Někdy máme lepší dny, jindy horší, a to platí jak pro tělo, tak pro duši. Během dne můžeme zažívat celou škálu emocí - radost, nadšení, podráždění, smutek, vztek. Některé z těchto pocitů jsou nám příjemné, jiné méně, ale všechny emoce jsou zcela přirozenou součástí našeho života.

Mít dobré duševní zdraví neznamená být neustále šťastný a pozitivní. I lidé, kteří jsou psychicky zdraví, mívají špatné dny a mohou cítit nepříjemné emoce. Pokud se však o své duševní zdraví dobře staráme, je mnohem větší pravděpodobnost, že budeme zvládat stresové, náročné a nepříjemné situace i emoce lépe.

Na webových stránkách https://dzda.cz/ najdete v jednotlivých sekcích (pro děti, pro školy a pro rodiče) materiály, které se mohou stát pomocníkem ve výuce, na třídní nástěnce nebo jako inspirace, jak zlepšit duševní pohodu. Všechny materiály jsou volně k použití. Jsou tam i publikace, články a odpovědi na některé časté dotazy týkající se duševního zdraví dětí.

Pro učitele vznikl ve spolupráci s Národním ústavem duševního zdraví projekt s názvem „Všech pět pohromadě“, který nabízí školení pro pedagogy, jak posilovat duševní gramotnost a sociálně emoční učení u starších žáků

Rodičům je určen projekt „Bez obav – jak vyzrát nad strachy dětí“. Projekt se zaměřuje na vývoj vzdělávacího programu pro rodiče s cílem podpořit duševní zdraví dětí. V doprovodu zkušených psychoterapeutů si rodiče vyzkouší a osvojí ověřené techniky a praktické dovednosti, díky kterým budou schopni podpořit nejen své dítě, ale i sami sebe. 

Možná vám to tak nepřijde, ale vězte, že rodičovství je práce na plný úvazek. Děti mohou být velkým zdrojem radosti, avšak mohou nastat situace, kdy si rodiče neví rady. Například když se dítě začne chovat jinak než doposud, stahuje se do sebe, odmítá chodit do školy, pociťuje silný strach, má problémy se spánkem nebo odmítá jíst. Takové chování může být pro rodiče velkou výzvou, protože často nevědí, jak svému dítěti pomoci. Tyto potíže jsou také velmi náročné pro dítě a mohou negativně ovlivnit každodenní život celé rodiny. V reakci na nedostatek odborné péče v oblasti duševního zdraví dětí proto vznikl terapeutický kurz pro rodiče s názvem „Bez obav – jak vyzrát nad strachy dětí“. Tento program je určen pro rodiče dětí ve věku 7-12 let, které se potýkají s velkými strachy a úzkostmi.



Nevypusť duši

Organizace „Nevypusť duši“, která se věnuje vzdělávání na školách a prevenci duševních obtíží, nabízí na svých stránkách https://nevypustdusi.cz/kde-hledat-pomoc/ vyhledání konkrétní pomoci i podle kraje, kde se škola nachází. Děti a dospívající tam mohou kontaktovat také „Linku bezpečí“ - na číslo 116 111 se lze dovolat nonstop a zdarma, jejím pracovníkům je možné také napsat e-mail nebo si s nimi chatovat na https://www.linkabezpeci.cz/.

Dospělým, kteří mají starost o dítě, je určena „Linka pro rodinu a školu“ na čísle 116 000. Linka funguje bezplatně a slouží rodičům, dalším rodinným příslušníkům, učitelům a všem dospělým, kteří mají obavy o děti. Nabízí krizovou pomoc a základní sociální poradenství jak po telefonu, tak online. Obrátit se na linku je možné i v případě, že má dítě výchovné potíže ve škole nebo se stalo obětí šikany. Více na https://linkaztracenedite.cz/.

Modrá linka

Další z linek krizové pomoci je „Modrá linka“, kde vám odborníci pomohou, abyste na trápení nemuseli být sami. Pomáhají hledat řešení či podporu v obtížných životních situacích. Realizují také aktivity, které napomáhají těžkým životním situacím předcházet. Využít lze telefon 731 197 477 a 608 902 410, chat, e-mail, anonymní schránku důvěry i objednat se do osobní poradny. Všechny kontakty najdete na webové adrese www.modralinka.cz.

Mimochodem, na serveru Alík.cz, který je určen dětem do 15 let, kromě mnoha zábavy i poučného čtení naleznete i poradnu, kde již dlouhá léta odpovídají odborníci z Modré linky.



Aplikace Nepanikař

K dispozici je také například mobilní aplikace Nepanikař - https://nepanikar.eu/aplikace-nepanikar/, kterou lze nainstalovat přímo do mobilních telefonů. Nabízí první pomoc při psychických obtížích a kromě češtiny je dostupná v dalších jedenácti jazycích. Aplikace je pouze podpůrná, nenahrazuje odbornou pomoc, ale pomáhá v momentech, kdy psycholog ani psychiatr není právě dostupný. S odborníkem se lze spojit v nonstop chatové poradně na adrese  https://nepanikar.eu/poradna/.



Dva příklady dotazů dětí a odpovědí poraden:

1. Cítím se jako kluk, ale táta s tím nesouhlasí

Ahoj Alíku, znovu se na tebe obracím s dotazem. Chci být od mámy objednána k paní sexuoložce. Cítím se jako kluk, ale tělo mám ženské. Máma s tím souhlasí, ale táta ne. To říkám hlavně kvůli tomu, že na matrice při změně jména na rodově neutrální musí být podpis obou rodičů. Co můžu dělat, když otec nesouhlasí? Můžu se někam obrátit? holka, 13 let 

Odpověď:

Ahoj,

necítit se dobře ve svém těle může být hodně náročné. Je skvělé, že v tom máš podporu své mámy. Pokud tyto pocity trvají už delší dobu, je určitě dobrý nápad navštívit odbornici nebo odborníka, kteří ti mohou pomoci se v nich lépe zorientovat.

Na návštěvu v sexuologické ordinaci se obvykle čeká několik měsíců, a právě ten čas můžeš využít k hlubšímu prozkoumání svých pocitů. Kdy se cítíš nejlépe? Jak si představuješ sebe za 5, 10 nebo 20 let? Používáš v myšlenkách a rozhovorech spíše mužský nebo ženský rod? Co konkrétně ti na tvém těle vadí? Co pro tebe znamená „cítit se jako kluk“? Zkus si tyto otázky promyslet a zapisovat odpovědi třeba do deníku – jen si ho dobře schovávej. Může také pomoci číst příběhy nebo sledovat filmy o lidech, kteří zažívají podobné pocity, a zamyslet se, zda se v nich poznáváš.

Ve tvém věku mohou pocity nesouladu vycházet z různých příčin. Ujasnit si, zda jsi transgender člověk a zda chceš podniknout kroky jako změna jména nebo později i změny těla, může nějaký čas trvat. Je to proces sebepoznání, který nelze uspěchat.

Co se týče změny jména, máš pravdu, že jako nezletilá potřebuješ souhlas obou rodičů. Pokud táta nesouhlasí, existují možnosti, jak to řešit – lze se obrátit na sociální odbor na úřadě, OSPOD nebo v krajním případě na soud. Nejlepší cestou ale je zkusit si s tátou otevřeně promluvit. Rodiče chtějí, aby jejich děti byly šťastné, ale někdy nesouhlasí s některými jejich kroky, protože jim nerozumí nebo se o ně bojí. Pomohlo by, když mu vysvětlíš, jak se cítíš a proč je pro tebe změna jména důležitá. Možná by mu pomohlo přečíst si víc informací nebo se obrátit na odborné služby. Například poradna Sbarvouven.cz nabízí podpůrné skupiny pro rodiče LGBT+ dětí, kde si mohou promluvit s jinými rodiči v podobné situaci.

Držím ti palce!

poradna Sbarvouven.cz



2. Jak se vypořádat s výčitkami?

Ahoj poradno, mám jeden problém a nevím, jak ho vyřešit.

Už několik týdnů si musím neustále něco vyčítat, třeba to, když je mi špatně, řeknu si, půjdu do školy? Nebo budu doma? Když půjdu do školy, vyčítám si, že jsem mohla být s nemocnýma ségrama doma a mohla se douzdravit, ale když zůstanu doma, zase si vyčítám to, že budu mít absenci a že si zas budu muset všechno dodělávat. A když se potom nakonec rozhodnu být doma, zase stojím před problémem. Budu doma, nebo pojedu se ségrama k babičce? Když budu doma, budu si vyčítat, že babička bude smutná, že tam zrovna já nejsem, a ségra bude smutná, že tam nejsem, a když jedu k babičce, zase si vyčítám, že jsem mohla být v klidu doma a douzdravit se. Už fakt nevím, co s tím, kdykoli se dostanu před nějaké rozhodnutí, vždycky si začnu něco vyčítat, a vyčítám si i úplně hloupé maličkosti. Nebo třeba když je doba postní, řeknu si: Co si dneska odřeknu? Televizi a videa? Nebo sladkosti? A zase si vyčtu to, že jsem si nevybrala to druhý! Už fakt nevím, co s tím, jestli to tak bude pokračovat, tak mě to jednou fakt nechá zešílet! Už fakt nevím, co s tím! Prosím, moc prosím o radu, co dělat. Chci se toho zbavit! Děkuju předem.

Ta, co si vše vyčítá 

Odpověď:

Ahoj z Modré linky,

jsem ráda, že si píšeš o pomoc, když Tě něco trápí. Rozhodování může být někdy stresující, protože to vypadá, že když se rozhodneme pro jednu věc, už to nejde změnit. Tak to není. Svá rozhodnutí můžeme měnit. Třeba hned po tom, co se pro něco rozhodneme a máme pocit, že by to mohlo být ještě jinak. Můžeš si všímat toho, jak se cítíš, když se pro něco rozhodneš, a jestli je to opravdu to, co chceš, a pokud ne, je možné své rozhodnutí změnit.

Pak mě taky napadá, že někdy nás trápí výčitky, protože ani jedno rozhodnutí se nám nelíbí. Přáli bychom si udělat oboje, a to prostě ne vždy jde. Řešením může být to, že se zkusíš naladit sama na sebe a rozhodnout se pro to, co Ti v danou chvíli dává největší smysl. Někdy můžeš být ve škole, někdy je lepší být doma nebo třeba u babičky. Důležité mi přijde rozhodovat se dle toho, co si přeješ Ty. To je na tom nejdůležitější. Brát ohledy na všechny kolem sebe je vysilující a prostě se nejde zavděčit všem. Důležité je, aby ty ses v tom cítila dobře.

Napadá mě, z čeho Tvé obavy pramení. Děje se Ti, že Ti někdo Tvá rozhodnutí vyčítá? Přemýšlím nad tím, že by mohlo být nápomocné mluvit o tom, jak se cítíš a jak je pro Tebe rozhodování těžké, s někým, komu důvěřuješ, a to třeba s mamkou nebo jiným dospělým v okolí. Sdílet své obavy a probrat to, co druhým při rozhodování pomáhá a jak třeba pracují s výčitkami nebo obavami, které pak přichází.

Pěkné dny, Modrá linka



Martina Policarová

Zdroj: denikreferendum.cz, Alík.cz. Modralinka.cz, nudz.cz





# Bezpečně v síti III.: Podvodné reklamy a služby na internetu



V minulém článku na téma počítačové bezpečnosti jsme se zabývali obecně spamem a jeho historií. Tentokrát se zaměříme na fenomén, který stále více proniká do každodenní práce s internetovým obsahem. Jde o podvodné reklamy a služby, které se na první pohled tváří důvěryhodně, avšak ve skutečnosti jde pouze o další způsob, jak uživatele připravit o peníze.

Klamavé reklamy u videí

Čím dál častěji se u videí (například na Youtube či Facebooku) objevují reklamy, o jejichž věrohodnosti by se přinejmenším dalo s úspěchem pochybovat. Typicky jde o rádoby investiční společnosti, které uživatelům po registraci a zaslání jejich peněz slibují astronomické zisky. Ve skutečnosti však uživatel své peníze už nikdy neuvidí. 

Jedinou opravdu funkční ochranou v těchto případech je zapojení selského rozumu a potlačení přirozené lidské chtivosti, na kterou se konec konců tito podvodníci snaží cílit. Podvodné reklamy mají v drtivé většině charakteristické prvky, které je mohou prozradit. Často se v nich například až křečovitě zdůrazňuje, že rozhodně nejde o podvod, jako by bylo potřeba o tom diváky neustále přesvědčovat. Typická je také prapodivná čeština doprovázená robotickým hlasem typu Google překladač nebo jiné nám dobře známé hlasové syntézy.

Situaci bohužel čím dál více komplikuje umělá inteligence, dodávající těmto podvodům na věrohodnosti. Díky pokročilejším jazykovým modelům už nejsou reklamy plné kostrbatých vět a pravopisných chyb. Navíc můžeme tu a tam narazit na tzv. deepfake videa, v nichž vidíme a slyšíme známé osobnosti, politiky či podnikatele, kteří nás přesvědčují, že právě tato investiční příležitost je ta pravá. Pokud ale vezmeme rozum do hrsti, brzy si uvědomíme, že podobné nabídky jsou stejně nereálné jako myšlenka, že nám někdo pošle milion korun jen za to, že jsme klikli na odkaz. Jinými slovy: pokud něco zní příliš dobře na to, aby to byla pravda, pravděpodobně to pravda není.

Podvodné služby

Další, již hůře rozpoznatelnou kategorií podvodů jsou služby, které se zdají rovněž býti věrohodné, avšak ve skutečnosti tomu tak rozhodně není. Příkladem zde budiž portál na prodej vstupenek Viagogo, který ve skutečnosti pouze umožňuje třetím osobám vstupenky přeprodávat, obvykle jednu vstupenku více zákazníkům.

Neméně záludné jsou podvodné webové stránky, které se vydávají za známé a osvědčené služby. Obvykle přitom kopírují obsah originálních protějšků, čímž mohou snadno ošálit nepozorného uživatele, který se domnívá, že se skutečně nachází na oficiálních stránkách a komunikuje s legitimní službou.

Příkladem takových podvodných stránek jsou domény jako ryanairlety.cz, pumaczeshop.cz, pradacz.cz nebo riekercz.com.

Jak se bránit?

Jak již bylo řečeno výše, nejlepší obranou proti podvodům tohoto typu je použití zdravého selského rozumu. Dalším funkčním způsobem zde je pečlivé sledování odkazů, které míří na rádoby věrohodné stránky. Pokud se totiž některá podvodná stránka vydává za někoho jiného, může snadno napodobit design jeho stránek, avšak nikdy nemůže použít odkaz na jeho doméně. Stačí si tedy pozorně všimnout drobných odchylek v URL adrese.

Dalším červeným praporkem jsou chybějící nebo nekonkrétní kontaktní údaje. Důvěryhodný e-shop by měl mít vždy jasně uvedený e-mail, fyzickou adresu, telefonní číslo a obchodní podmínky. Podvodné stránky však zpravidla nabízejí pouze generický kontaktní formulář, který od zákazníků sbírá data, aniž by za ním stála reálná podpora. Pokud tedy na webu nenajdeme jasné a ověřitelné informace o provozovateli a kliknutí na odkaz s kontaktními údaji nás zavede na formulář s políčky pro celé jméno, naši e-mailovou adresu a text naší zprávy, jedná se o očividné varování, že je něco špatně.

Ať už máme co do činění s jakýmkoli e-shopem, klíčovým pravidlem je pochopitelně nikdy nezadávat platební údaje na stránkách, které dobře neznáme. Nejprve je stěžejní si obchod dobře a důkladně prověřit. Pomůže rychlé vyhledání recenzí na internetu, ověření, zda stránka není uvedena v seznamu podvodných e-shopů například v databázi České obchodní inspekce (coi.gov.cz), a v neposlední řadě i celkový dojem z webu. Nabízí-li obchod podezřele nízké ceny, tlačí na rychlý nákup nebo působí amatérsky, je nejlepší dát od něj co nejrychleji ruce pryč.

Závěr

Jak je vidět, technická úroveň internetových podvodů se stále zvyšuje. Je škoda, že velké společnosti (Google, Facebook a podobně) nepříliš ověřují věrohodnost zadavatelů reklam.

V důsledku toho nezbývá, než abychom toto ověření prováděli sami, a tím se podvodům tohoto typu obloukem vyhnuli. Důležité je také šířit povědomí dál. Jakmile narazíme na nějakou klamavou stránku, podvodnou reklamu či jiný trik internetových hochštaplerů, je dobré naši zkušenost sdílet s rodinou, prarodiči, přáteli a vůbec se všemi, na kterých nám záleží. Šířením těchto informací můžeme pomoci tomu, aby kyberšmejdům nesedli na vějičku další lidé, a společně tak přispět k bezpečnějšímu online prostředí.

Více informací najdete např. na youtube kanálu „Jirka vysvětluje věci“, kde chlapík jménem Jirka točí videa o aktuálních tématech a různých fenoménech současnosti. A občas se pouští do pátrání po různých podvodech a podvodnících nebo do odhalování všemožných triků a nekalých praktik.

Autoři: Jiří Fenz a Jakub Blažek





# Četba na pokračování - David Walliams: Kluk v sukních

(4. díl)



7. kapitola - Kolem závěsu se pomalu rozednívalo

"Všechno nejlepší k narozeninám, tati!" vykřikli Denis a John nadšeně. 

"Nemám rád narozeniny," zavrčel táta. 

Denis protáhl obličej. Neděle pro něj byly vůbec těžké. Věděl, že spousta rodin usedá společně k nedělní pečeni, a vždycky si při tom vzpomněl na maminku. Když se táta pokusil pro své syny taky připravit nedělní pečeni, byla ta ztráta tím bolestnější. Bylo to, jako by všichni měli v hlavě prostřeno pro někoho, koho milovali, a kdo tam nebyl. A krom toho, táta vařil mizerně. Ale tahle neděle byla ještě horší než obvykle - táta měl narozeniny a byl pevně rozhodnutý je neslavit. Denis a John čekali celé odpoledne, až mu budou moct popřát všechno nejlepší. Ten den táta odešel do práce hrozně brzo - teď bylo už sedm večer a on se zrovna vrátil. Kluci se tiše plížili dolů do kuchyně, aby ho překvapili. Seděl tam sám v tom červeném kostkovaném saku, které nosil pořád. Měl v ruce plechovku laciného piva a sáček chipsů.

"Co kdybyste si šli hrát? Já chci být sám."

Přání a dort, které Denis a John drželi, jako by se jim při tátových slovech rozplývaly v rukou.

"Je mi líto, kluci," řekl táta, když si všiml, jak je to mrzí. "Jenže ono není moc co slavit, ne?"

"Máme pro tebe přání, tati, a dort," zkusil to John.

"Díky." Otevřel přání. Bylo z Rádžova obchodu a byl na něm velký usměvavý kreslený medvěd, který kdovíproč měl na sobě tmavé brýle a bermudy. Denis ho vybral proto, že na něm bylo napsáno "Všechno nejlepší k narozeninám nejlepšímu tátovi na světě".

"Díky, kluci," řekl táta, když si ho prohlédl. "Ale nezasloužím si to. Nejsem nejlepší táta na světě."

"Ale jsi, tati," prohlásil Denis. "My si myslíme, že jsi," dodal opatrněji John. 

Táta se znova podíval na přání. Denis a John předpokládali, že bude rád, jenže zdálo se, že to mělo právě opačný účinek. 

"Je mi líto, ale pro mě jsou narozeniny dost těžké, víte, co vaše máma odešla." 

"Já vím, tati," řekl Denis. John kývl a přinutil se usmát. 

"Denis dal dneska gól. Za školu," pokusil se John změnit téma na něco veselejšího.    "Vážně?" 

"Ano, tati," přisvědčil Denis. "Dneska bylo semifinále a my jsme vyhráli dva nula. Já jsem dal jeden gól a Darvéš druhý. Jsme ve finále."

"No, tak to je dobře," řekl táta a koukal do prázdna. Znova se napil z plechovky. "Nezlobte se, ale já teď potřebuju být chvíli sám."

"Tak jo, tati," řekl John a kývl na Denise, že by měli odejít. Denis na chvilku položil tátovi ruku na rameno a pak odešel z kuchyně za Johnem. Snažili se. Ale narozeniny, Vánoce, dovolené, dokonce i jednodenní výlety k moři - to všechno postupně zmizelo. Vždycky je organizovala máma, a teď se zdálo, jako by to patřilo do jiného života. Z domova se stávalo studené, šedivé místo.

"Potřebuju obejmout," řekl Denis. 

"Ale já tě objímat nebudu," odsekl John. 

"Proč ne?" 

"Jsem tvůj brácha. Nebudu tě objímat. To je divný. A stejně musím jít. Slíbil jsem klukům, že na chvíli přijdu na zeď za obchodem." 

Taky Denis potřeboval vypadnout z domu. 

"Tak já půjdu k Darvéšovi. Zatím čau." 

Jak šel přes park, měl výčitky svědomí, že nechal tátu samotného v kuchyni. Přál si, aby byl táta šťastný. 

"Co se děje?" zeptal se Darvéš, když spolu koukali u něj v pokoji na videa na YouTube. 

"Nic," odpověděl Denis nepřesvědčivě. Neuměl dobře lhát, jenže lhaní zas není něco, v čem by měl člověk vynikat. Já sám jsem nikdy nelhal. Leda výjimečně. 

"No, připadá mi, že myslíš na něco jiného." 

Denis opravdu myslel na něco jiného. Nejen že myslel na tátu, ale nemohl přestat myslet na ty oranžové šaty s flitry. 

"Promiň, Darvéši. Ty bys se mnou kamarádil, i kdyby se stalo jánevímco, viď?" 

"No jasně." 

"Darvéši! Denisi! Nechcete, chlapci, napít Lucozadu? Je to osvěžující," křikla Darvéšova maminka z vedlejšího pokoje.  

"Ne, díky, mami," zavolal Darvéš a pak si hlasitě vzdychl. Denis se jen usmál.

"Je to energetický nápoj! Budete mít sílu na finále!" trvala na svém maminka. 

"No dobře, mami, tak možná za chvíli!" 

"Tak se mi líbíte! Budu na vás strašně pyšná, jestli vyhrajete. Ale já na vás budu pyšná, i když prohrajete, to přece víte." 

"Jo, jo," odpověděl Darvéš. 

"Je děsně trapná." 

"To jenom proto, že tě má ráda," namítl Denis. 

Darvéš chvíli mlčel, a tak Denis změnil téma. 

"Můžu si zkusit tu tvoji čepičku?" zeptal se. 

"Myslíš patku?" 

"Jo. Patku." 

"No jasně, jestli fakt chceš. Myslím, že tady někde mám ještě jednu," začal se Darvéš hrabat v zásuvce. Nakonec vytáhl další čepičku. Podal ji Denisovi a ten si ji opatrně nasadil. 

"Jak vypadám?" zeptal se. 

"Trochu jako cvok." 

Oba se nahlas zasmáli. Pak se Darvéš na chvíli zamyslel. 

"Sikha z tebe neudělá. Na tobě je to jenom čepice. Prostě kostým, víš?" 

Denis šel domů v trochu lepší náladě. Dokonce se smál několika pitomým videím, co našli, zvlášť jednomu, jak kočka přelézá přes miminko a sedne si mu zadkem na obličej. Když otevřel dveře, viděl, že táta ještě sedí u kuchyňského stolu, kde ho nechali, má další plechovku piva, ale pořád stejný sáček studených a zvlhlých chipsů.

"Ahoj, tati," volal Denis a snažil se to říkat, jako by byl rád, že ho vidí. 

Táta na chvilku zvedl hlavu a pak ztěžka vzdychl. 

John už byl v posteli. Když Denis přišel nahoru, bratr se ani neobtěžoval s tím, aby něco řekl. Jak tak leželi, mlčení bylo skoro ohlušující. Nedalo se nic říct. Denis celou noc nemohl usnout a jen se díval, jak se kolem závěsu pomalu rozednívá. Neudusil se jen proto, že myslel na Lisu, na svět, který mu otevřela, a na ty oranžové šaty s flitry, jak se třpytily, třpytily, třpytily ve slunečním světle.



8. kapitola - Na koberci s Lisou

Lisa zvedla oranžové flitrové šaty do výšky.

"Dodělala jsem je!" hlásila. 

Byla následující sobota, Denis byl už zase u Lisy a nějakou dobu si spolu v jejím pokoji prohlíželi nejnovější číslo Vogue, než ho takhle překvapila. Šaty byly dokonalé. 

"To je ta nejkrásnější věc, co jsem kdy viděl," prohlásil Denis. 

"No díky, Denisi!" Lisa se zasmála, protože ji ta pochvala trochu přivedla do rozpaků. "Totiž, já ti je chci dát. Jako dárek." 

"Mně?" žasl Denis. 

"Jo, Denisi, když se ti tak strašně líbí, tak ať jsou tvoje!" 

"To nemůžu ..." 

"Ale můžeš." Podala mu šaty. 

"Ehm, díky, Liso," řekl Denis a vzal si je od ní. Byly těžší, než čekal, a když se dotkl flitrů, nepodobalo se to ničemu, na co kdy sáhl. Bylo to umělecké dílo. Docela jistě ten nejlepší dárek, jaký kdy dostal. Ale kam je dá? Nemůže je přece pověsit vedle bundy do skříně, o kterou se dělí s bratrem. A co s nimi bude dělat? 

"Nezkusíš si je?" pobídla ho Lisa. 

Denisovi se sevřel žaludek. Takhle nějak se asi musel cítit nový společník v Pánovi času, než prvně vstoupil do Tardisu. Tohle opravdu bude něco úplně jiného. 

"Bude to zábava," přemlouvala ho Lisa. 

Denis se podíval na šaty. Ano, byla by to zábava si je zkusit. 

"No ... jestli myslíš, že mám ..." 

"Nemyslím, vím.“

Denis se zhluboka nadechl. 

"Ale jenom na chvilku," ujišťoval se. 

"Jo!" 

Denis se začal svlékat, ale pak mu to najednou bylo strašně trapné. 

"Neboj, nebudu se koukat," prohlásila Lisa a zavřela oči. 

Denis se svlékl do ponožek a slipů, pak vlezl do šatů a vytáhl si je na ramena. Byl to úplně jiný pocit než nosit normální klučičí oblečení. Ta látka byla na kůži docela jiná - hedvábná a hladká. Natáhl ruku po zipu vzadu. 

"Já to asi ..." 

"Ukaž," řekla odbornice a otevřela oči. "Obrať se." Dopnula mu zip na zádech. 

"Vypadá to skvěle. Jaký je to pocit?" 

"Fajn. Je to fajn." Popravdě řečeno, bylo to víc než fajn; bylo to úžasné. "Můžu se podívat do zrcadla?" 

"Ještě ne. Ještě jsme nevybrali boty!" Lisa vytáhla úžasné zlaté boty s vysokánským podpatkem a s červenými podrážkami. "Sehnala jsem je v charitě. Jsou od Christiana Louboutina, ale ta báječná prodavačka v obchodě mi za ně počítala jen dvě libry!"    Denise napadlo, jestli je Christian Louboutin nebude chtít časem zpátky. 

Sehnul se, že si je obuje. 

"Lepší by bylo nejdřív sundat ty ponožky," podotkla Lisa, když se podívala na Denisovy odrbané šedé ponožky. Z jedné obzvlášť velké díry mu vylézal palec. Opravdu celkový dojem trochu kazily. 

"Jo, jo, jasně," kývl Denis. Stáhl ponožky a strčil nohy do úzkých střevíčků. Podpatky byly dost vysoké a on se lekl, že upadne. Lisa mu podala ruku a podepřela ho.    "Tak už se můžu podívat?" zeptal se. 

"Ještě nejsi nalíčený." 

"To ne, Liso, to ne!" 

"Musíme to dotáhnout, Denisi." Lisa sáhla po kosmetické taštičce. "Tohle je hrozná zábava. Vždycky jsem chtěla mít mladší sestru. Koukni, dej pusu takhle." Otevřela ústa a on ji napodobil. Zlehka mu přejela rtěnkou po rtech. Byl to divný pocit. Příjemný, ale divný. Netušil, že rtěnka chutná takhle - mastně a voskovitě. 

"Stíny?" 

"Já fakt ne -" protestoval Denis. 

"Jenom malinko!" 

Zavřel oči a ona malým štětečkem zlehka nanesla trochu stříbrných stínů.    "Vypadáš dobře, Denisi," řekla. "Nebo spíš Deniso!" 

"Přesně tohle mi říkal brácha, když se dozvěděl o tom časopise." 

"No, to by bylo tvoje holčičí jméno. Jasně že se jmenuješ Denis, ale kdybys byl holka, byl bys Denisa." 

"Už se můžu podívat do zrcadla?" zeptal se. 

Lisa mu obratně upravila šaty a pak ho mlčky dovedla k zrcadlu na stěně. Denis se na sebe podíval. Na chvilku ho šokovalo, co viděl. Pak se šok změnil v úžas a on se rozesmál. Byl tak šťastný, že měl chuť tancovat. Někdy člověk něco cítí tak hluboce, že slova nestačí. Začal se před zrcadlem pohupovat. Lisa se přidala a přitom si něco pobrukovala. Chvilku spolu hráli ve vlastním vymyšleném bláznivém muzikálu a pak se zhroutili se smíchem na podlahu. 

"Tak se ti líbí, jo?" zeptala se ještě rozesmátá Lisa. 

"Jo ... jenom je to trochu ..." 

"Divné?" 

"Jo. Trochu divné." 

"Ale sluší ti to," podotkla. 

„Fakt?"

Denisovi se strašně líbilo ležet takhle s Lisou na koberci. Líbilo se mu to tak, že mu to bylo až trapné, a tak vstal a znova se na sebe podíval do zrcadla. Lisa šla za ním. 

"Jo. Vypadáš fakt skvěle," kývla. "Víš ty co?" 

"Co?" ptal se zvědavě Denis. 

"Myslím, že takhle oblečený bys převezl každého. Vypadáš úplně jako holka.“

"Vážně? Fakt myslíš?" Denis se na sebe znova podíval do zrcadla a přimhouřil oči. Snažil se představit si, že se dívá na někoho cizího. Opravdu vypadal trochu jako holka. 

"Jo," kývla Lisa. "To vím určitě. Vypadáš úžasně. Chceš si zkusit ještě něco?" 

"Já nevím, asi bych neměl," zavrtěl hlavou Denis, náhle v rozpacích. "Někdo by mohl přijít." 

"Naši jsou v zahradnickém centru. Děsná nuda, ale oni to tam milujou. Ti se vrátí až za několik hodin." 

"No, tak možná tyhle?" ukázal Denis na dlouhé fialové šaty; Lisa je okopírovala podle róby, kterou měla Kylie na předávání nějakých cen. 

"Dobrá volba!" 

Pak si zkusil krátké červené šaty, které Lise koupila maminka, když měli v rodině nějakou svatbu, pak žluté šaty s balónovou sukní z osmdesátých let, které jí věnovala teta Sue, pak krásné námořnické šaty s modrými pruhy, které Lisa našla v charitním obchodě. To odpoledne si Denis vyzkoušel celý Lisin šatník. Zlaté boty, stříbrné boty, červené boty, zelené boty, kozačky, veliké kabelky, malé kabelky, psaníčka, halenky, dlouhé rozevláté sukně, minisukně, náušnice, náramky, čelenky, vílí křídla, dokonce i korunku! 

"To není fér," povzdechl si Denis. "Všechny nejlepší věci jsou pro holky." 

"Pravidla nic neznamenají," zasmála se Lisa. "Můžeš být, kdo chceš, Denisi!“

(pokračování příště)





# Začínáme s vařením: Salámová pomazánka



Zajímavou svačinu nebo pohoštění pro přátele připravíte za pár minut. Pokud neplánujete nakrmit víc strávníků, připravte pomazánku z polovičního množství. To znamená, že vše dělíte dvěma.

Co budete potřebovat:

200 g turistického salámu vcelku, 2 stroužky oloupaného česneku, 1 menší oloupanou cibuli, 2 vejce uvařená natvrdo a oloupaná, 100 g taveného sýru, 200 g pomazánkového másla, 1 kávovou lžičku plnotučné hořčice, 1 kávovou lžičku jemného kečupu, podle chuti mletý pepř.

Postup přípravy:

Salám a vejce nastrouhejte, cibuli pokrájejte najemno, česnek prolisujte. V další misce vidličkou promíchejte sýr s pomazánkovým máslem. Smíchejte obsah obou misek, přidejte hořčici a kečup. Vše dobře promíchejte, ochutnejte, a pokud chcete, přidejte pepř. Podávejte s chlebem nebo pečivem.



Ilona Ozimková





# Kvíz: Jak znáš pražské metro? – 1. část



Je tomu už rok, kdy Praha slavila kulatých 50 let od zprovoznění první linky metra.

I na stránkách Kontaktů jsme si tohle významné výročí připomněli seriálem o historii pražské podzemní dráhy. Metro křižuje pražské podzemí už 51 let, denně ho využije 1,6 milionu lidí a já osobně asi neznám nikoho, kdo by aspoň jednou v životě nejel metrem. Podrobně ho ale zná jen málokdo. Víte například, ve které stanici „rostou“ palmy, nebo čemu se říkalo „černá huba“? V našem kvízu si můžete vyzkoušet, jak znáte historii i současnost pražského metra, co jste si zapamatovali z loňského seriálu, nebo si jen tak tipnout správnou odpověď. V řešení pod kvízem najdete kromě správné odpovědi i vysvětlující doplnění. A protože je kvíz hodně dlouhý, rozdělíme ho na tři části.



1. Ve které stanici jsou palmy a i samotný prostor vypadá jako tropický skleník?

a) Palmovka

b) Rajská zahrada

c) Lužiny



2. Dříve nejrozšířenější typ vozu metra měl netradiční přezdívku. Víte, jak mu zaměstnanci i cestující říkali?

a) ruská pomsta

b) plechová tlama

c) černá huba



3. Při slavnostním otevření metra v květnu 1974 dostávali hosté jako občerstvení 

a) dezert

b) chléb a sůl

c) klobásu a pivo



4. Nejnovější úsek metra z Dejvické k Nemocnici Motol razily dva speciální stroje. Dětští pacienti je pojmenovali…

a) Andrej a Alena

b) Petr a Pavel

c) Tonda a Adéla



5. V metru je mnoho uměleckých děl, převážně z éry komunismu. V které stanici se nachází obří reliéf bývalého vůdce ruských komunistů a zakladatele Sovětského svazu Vladimira Iljiče Lenina?

a) Muzeum

b) Dejvická

c) Florenc



6. Komu nebo čemu se říká jezevčík?

a) dozorčím ve stanici – musí být vyššího vzrůstu, aby měli přehled

b) mapě metra

c) mimořádně dlouhému vlaku



7. Tunely všech tří linek vedou i pod Vltavou. Kolikrát ji podcházejí?

a) dvakrát

b) třikrát

c) čtyřikrát



Správné řešení:

1c) – Stanice Lužiny na lince B byla otevřena v roce 1994, stojí za ní známý architekt Patrik Kotas.

2c) – Pojmenování vzniklo podle černého čela vozu typu 81-71, což byla nejviditelnější odlišnost od předchozího typu Ečs. V Praze jezdily v letech 1978 až 2009. 

3a) – Dezert nazvaný Metro se začal vyrábět na počest otevření první linky. Podoba je inspirovaná vlakem metra. Sladkost se stala hitem, vyrábí se a prodává dodnes v mnoha příchutích.

4c) Razicí štíty za stamiliony korun byly dlouhé přes sto metrů a vážily přes 900 tun. Denně pod zemí urazily v průměru 15 metrů.

5b) Dejvická nesla před rokem 1990 název Leninova. Vůdcova hlava je dnes už skryta za trafikou, stejně jako nápis „Lenin teď víc než dřív žije a bude žít, jsa naším vědomím, silou a zbraní.“

6b) – Jezevčík je schéma sítě metra uspořádané do úzkého dlouhého obdélníku. Nachází se například nad dveřmi uvnitř vlaku. Pro velký zájem fanoušků prodává „jezevčíka“ i dopravní podnik ve svém e-shopu.

7c) – Linky A a B procházejí pod Vltavou jednou, linka C dvakrát. 



# Pozvánka na tábor



Tábor pro nevidomé Veverská Bítýška

Termín 12. 7. – 19. 7. 2025



Proč bych měl jet na Bítýšku?

- poznám nové kamarády,

- hravou formou posílím své dovednosti,

- potrénuji samostatnost (v pohybu v přírodě a ve městě bez průvodce, s průvodcem i s bílou holí),

- procvičím finanční gramotnost,

- vyzkouším si mnoho aktivit a sportů,

- čeká mě spousta her a dobrodružství s Mimoni.



Chybět rozhodně nebudou ranní nástupy, rozcvičky, narozeninová oslava, kontrola pořádku, tábornické dovednosti, uzly, oheň, stan a špekáček.



V případě zájmu o podrobnější informace pište na email: taborpronevidome@gmail.com


